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REDAKTOR JIRl KouRIMSKÝ 

VLADIMfR HOFFMAN, JIIU KOUItIMSKÝ 

o ZINEČNAT~M TETRAEDRITU Z VRANČIC U MILfNA 

(Předloženo 15. února 1965) 

ÚVOD 
Hydrutermální žilné polymetalické ložisko u Vrančic tvoří součást jjv. 

okrajového území příbramského rudního obvodu. Je vázáno na hypo
abysální komplex středhě kyselých vyvřelých hornin Středočeského plu
tonu, převážně granodioritů (biotitických a biotiticko-amfibolických), 
vzácněji žul (alkalických a normálních). Tento komplex provázejí žilné 
horniny (zejména lamprofyry - kersantity, pravděpodobně i minety a 
vzácně žulové porfyry). Vrančické rudní žíly se podstatně liší od zná
mých příbramských žil svým nerostným obsahem i nerostnou para
genezí. Na žilách, v nichž jako jalovina převládají karbonáty a v men
ší míře křemen, jsou rudní nerosty, z nichž např. sfalerit, chalkopyrit, 
galenit, goethit a hematit - spekularit jsou známé již z dob staré těžby. 

V poslední době byla z vrančických rudních žil určena a popsána 
řada dalších nerostů jako chalkozín, ryzí měď, bournonit, antimonit 
(KUPKA, POKORNÝ - 1954, KUPKA - 1955), bornit, baryt, ryzí stříbro, 
willemit (MALACHOV - 1Q55, MALACHOV, KOUŘIMSKÝ - 1956), bind
heimit (PADĚRA - 1956 a, b), vésigniéit (P ADĚRA - 1956 a), uhličitan 
blízký rosasitu (KOUŘIMSKÝ - 1957) aj . Podrobný přehled nerostů 
vrančických rudních žil je obsažen v práci V. HOFFMANA (1961), v kte
ré jsou Jako další popsány boulangerit, nikelin, Ni-skutterudit, pyrar
gyrit a stromeyerit. 

Vrančické rudní žíly byly předmětem exploatace již koncem XV. 
a začátkem XVI. století, kdy se zde dolovala železná ruda pravděpodob
ně ze zóny úplné oxydace. Později, v druhé polovině XVI. století se tu 
dobývalo téměř po padesát let stříbro, měď a olovo z podzóny druhého 
oxydačního obohacení a ze zóny sulfidického obohacení. Z neznámých 
důvodů, pravděpodobně po vydolování nejbohatších částí cementačního 
pásma (zóny sulfidického obohacení), bylo zde dolování posléze za
staveno. Mezi těženými rudními nerosty uvádí JOKÉLY (1855) též tetra
edrit. Protože však tetraedrit se zde v současné době vyskytuje v pod
statně menším množství než jemu zcela podobný chalkozín a bourno
nit, je možno předpokládat záměnu těchto tří nerostů. 

Z nových prací uvádí tetraedrit poprvé V. Hanuš (1955) z Pošepného 
žíly. Exaktnímu určení tohoto nerostu však nebyla věnována dosud 
náležitá pozornost. 
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